
ACTA No. 24 

ACTA DE LA SESION DE LA MESA No. 5, DE RECURSOS NATURALES Y 
BIODIVERSIDAD DEL DIA JUEVES 24 DE ENERO DEL 2.008. 

En la Ciudad de Montecristi, a los veinticuatro dias del mes de ñero del 2.008, siendo 
las 09h00 se instala la sesión de la mesa No. 5, de Recursos Naturales y 
Biodiversidad, con la asistencia de los siguientes señores Asambleístas: Espin Reyes 
Sofía, Grefa César, Játiva Reyes Mario, Mendoza Cobeña Manuel, Calvas Jorge 
Eduardo, Gorky Aguirre, Panchana Farra Rolando, Cando Dionisio, bajo la 
presidencia del Asambleísta Rolando Panchana Vicepresidente de la mesa y en la 
secretaria, César Alarcón en su calidad de Secretario relator, luego de constatar 
el quorum reglamentario por medio de secretaria el presidente pone en consideración 
el siguiente orden del dia: 

ORDEN DEL DIA 

1.- Comisión general con una delegación de la Federación Shuar de Zamora 
Chinchipe 
2.- Intervención de expositores 
Dra. María Fernanda Espinoza -EX-CANCILLER 

POLITICAAMBIENTAL 
Dr. Fausto Ortiz MINISTRO DE ECONOMÍA 

Arq. María Duarte MINISTRA DE VIVIENDA 
ECOLOGIA URBANA 

Ing. Mariano Santos TEMA PETROLERO 

Wilson Pastor/ Ing. Pedro Freile TECNICA - Gerente General Bloque 15 
Carlos Larrea TECNICO DE DESARROLLO -Catedrático Andina 

POLITICAAMBIENTAL 

3.- Comisión general con la CONFEUNAS 
4.- Lectura de comunicaciones. 
4." Varios. 

Se aprueba el orden del día. 

Siendo las 09H00, se recibe en comisión general a la delegaciónn de la Federación 
Shuar de Zamora Chinchipe. 



Interviene el Presidente de la Federación Shuar de Zamora Chinchipe, quien 
señala lo siguiente: 90% de la población vive en exterma pobreza, por mal repartos 
de los recursos naturales, por mal reparto de los ingresos del estado. 
Nuestra gente ha sido muy generosa con quienes han llegado, pero ellos no han 
contribuido con la población. 
Queremos crear un nuevo modelo de desarrollo, que los recursos naturales tenga 
participacionn la organización Shuar, estamos coversando con las empresas 
Ecuacorriente y Aurelian. 
Que se levante la suspensión con la Cia Ecuacorriente. 

Interviene Enrique Chiriac, los Shuar sale de la fase inicial, la explotación racional 
de los recursos naturales tenga la participación de los pueblos Shuar, por mantenernos 
en la opisición nuestros habitantes están más pobres, venimos a pedir justicia. 

Tenemos información que solo hay oposición a la minería, pero no es verdad que 
todos estanmos en contra de la minería, grupos externos arrasaron con la alegría y 
esperanza de los pueblos. Queremos quenos digan a cambio de cerrar a lasmineras 
que nos den una alternativa económica, que se dialogue para que se respete al medio 
Ambiente,al ser humano,por que vamos a ser pobres en una mina de oro. 

Vender la madera es más irresponsable que explotar las minas, queremos trabajar con 
el gobierno en alianza estratégica, la minería no es un cuco, es necesario llevar este 
proceso para llevar a través de la ley con reglas claras. 
Representante de Morona Santiago, dice que es del proyecto mirador de la zona de 
Bomboisa, donde durante 30 años han habido presencia de ecologistas y no hemos 
conseguido ningún provecho, la política del gobierno es justo peromcreemos 
quelasempresas son unaalternativa en alianza estratégica. 

Asambleísta játiva, cuales fueron los grupos externos que obligaron salir a 
ecuacorriente? 
R: Llegaron los ecologistas ambientalistas y socializaron con los habitantes, denuncia 
que el Diputado Salvador Quisphe arremetió abalacontra los trabajadores Shuar, 

Asamblesiat Grefa, en el tema de la explotación de los recursos naturales no nos han 
consultado a nosotros,no ha habido una relación estado, comunidades,debemos ser 
accionistas para justificar nuestros derechos, las verdades solo podemos decir los que 
vivimos ahi, para explotar un recurso del subsuelo pedimos a la Pacha Mama para 
que nos regale y no producir daño. 

Asambleísta Calvas, quienes viven pueden dar testimonio, la posición de la mesa es 
democrática y venimos actuando con responsabilidad, aquí estamos para defender y 
no atacar a nadie. Es hora de sentarnos a discutir los grandes problemas de la patria, 
defemos defender el ecosistema, la naturaleza. Debemos contribuir para escribir la 
nueva constitución. 



Asambleísta Cando, esta constitución debe ser redactada con nosotros, por la mayoría 
de recrusos viene de la amazonia, esta vez tiene que haber un equiulíbrio total, 
perotomando en cuenta nuestro medio ambiente y la cultura, mientras no se cumpla 
esto, sera perjudicial para los amazónicos. 
Nuestra gente se muere de hambre y como alternativa deben sacar los árboles, quiero ^ 
invvitarles que este es el inicio tenemso que estar juntos, debemos trae las ^ 
alternativas, las propuestas en cuenta al consumo/Si hay genet que está de acuerdo 
pero con acuerdos y límites constandares que deben utilizar las empresas para la 
explotación. 

El Presidente agradece a la delegación e índica que la documentación entregada será 
ingresada al archivo documental, para que sea revisado en el momento indicado. 

Siendo ais 10H15 termina la Comisión general. 

Siendo las 10H20, el presidente Panchana da la bienvenida a la Dra. María 
Fernanda Espínoza Ex canciller de la República, quien expone lo siguiente: 

Elementos para una constitución para una sociedad sustentable y soberana 
NEOLIBERALES EN EL ECUADOR 
- apertura comercial unilateral, 
- aperttura financiera, 
- refromadel estado, 
- desapariciónde la planificación, 
- flexibílización laboral 
MEDIO AMBIENTE, ESTABILIZADOR Y MODERNIZADOR EN EL 
ECUADOR 
- Fuerza ínstitucíonalizacíón, 
- crisis ambiental 
- razones 
- contaminación 
- recuperación economica 
AMBIENTE 
- privatizar los bienes y servicios ambientales 

EL NEOLIBERALISMO ECOLOGICO Y LA FASE ECOLOGICA DEL 
CAPITAL. 
- La fase ecológica del capital 
- las respuestas de los organismos internacionales y su valor estratégico, 
- el lugar del tecer mundo, 
- políticas publicas que favorezcan la sustentabilidad. 
MARCO CONCEPTUAL CLARO. 
Definición de soberanía ambiental-
Es la responabílídad que tiene lasociedad y el estado. 



Siendo las 10h40 ingresa la Asamblesita Rossana Queirolo. 

El presidente Panchana indica que, la documentación de su exposición seráa 
archivado para tomar en cuenta en el momentode articular la constitución. 
Siendo las 10h55 termina la exposición. 

Siendo las 10H56, ingresan los asambleístas Abel Avila y Dennys Coka. 

El presidente Panchana presenta al Ing. Wilson Pastor siendo las 10H56, quien 
empieza su exposición indicando que: 
El Ecuador tiene 4.500 millones de barriles de petroleó de reserva. Hace 33 años 330 
mil de barriles diarios y la privada 170 mil 
Por primera vez se detiene la inversión a la empresa privada, por que saben que las 
reservas son pocas y asu vez la presión del gobierno y la inversión del gobierno en 
Petrecuador. Hay que tomar medidas globales, reformar el marco jurídico, que haya 
una agencia que administre el petróleo tenemos un ministerio de la politica, una 
agencia de Hidrocarburos y actualmente petroecuador dicta políticas y no el 
ministerio. 
La empresa petrolera no debe meterse a dictar políticas. 
Esta asamblea tiene que definir lineamientos políticos y jurídicos. 
Yo no comparto que se centralice en una sola ley 

El segundo tema que hay que resolver es el enmarañado en petroecuador, el 
grave problema que el sector publico es viejo todo se contrata, se debe hacer un 
incentivo a los jóvenes profesionales. 

Se aplaude al expositor por su intervención y siendo las l l h lS concluye la 
exposición. 

El presidente Panchana presenta a la Arq. Maria Duarte Ministra de Desarrollo y 
Vivienda,siendo las l lh lT , quien expone lo siguiente: 
ELEMENTO DE POLITICA PARA EL DESARROLLO URBANO Y MEDIO 
AMBIENTAL. 

- Medio Ambiente y desarrollo urbano en Ecuador, 
-contexto de la gestión ambiental urbana, 
contexto situacional en Ecuador 
desafios 1/2 

2/2 
Realizan algunas preguntas: 
Asambleísta Játiva dice, 

Siendo las l lh55 concluye la exposición la Ministra de Vivienda. 



Que esta exposición pase al bloc de la mesa para que los asambleístas podamos 
uililizar estos ínsumos para el momento del articulado. 

A las l lh59 se presenta al Dr. Carlos Larrea, de la Universidad Andina, quien 
expone lo siguiente: 
MODELO DE DESARROLLO 
Sustentabilidad y desarrollo humano, 
Ecosistemas originales en el Ecuador, 
Ecosistemas remanentes: nuestra huella 
Riquezas y crisis en el Ecuador: Medio Ambiente, 
Intervención humana y degradación ambiental. 

Se agredece al señor expositor y se indica que su exposición sera ingresado en el 
archivo, siendo las 12h30. 

Siendo las 12H35 se recibe al Ing. Mariano Santos, Técnicvo petrolero, que indica 
lo siguiente: los montos del petroleo es muy superior al atraco bancario y hay una 
sola acción legal en contra de un ministro de energía, esto indica que no hay ningún 
detenido. 
Las transnacionales se han llevado al país en peso,en tres rubros: tributos, el IVA, 
impuesto a la renta y un tercero que es las regalías. 
Una de las tareas de la asamblea es que en la reforma de la ley de hidrocarburos se 
pongan el pago de estos tributos, de acuerdo de la ley de hidrocarburos han tres tipos 
de contratos. 

En los constratos petroleros están los banqueros Isaías, dice que apoya el proyecto 
político y empujamos este carro, pero hay gente interesada en llevar todo locontrario 
desde fuera y desde dentro del gobierno y un ejemplo de esto es el Ministro de 
Energía. 
Nosotros hemos hecho un planteamiento que es en vez de entregarle a estas empresas 
los campos petroleros, mejor entregarle a las universidades. 

Siendo las 13H00 concluye su intervención el Ing. Santos, a quien se le agradece por 
su visita. 

El Presidente Panchana, propone que concluido el orden del día se de por terminado 
la sesión, esta moción es aprobada por los asambleístas. 

En este momento se explica una inquietud, respecto a que por ser fiesta en Nueva 
Loja el día programado para el foro, se traslade la misma a otra fecha. 
El asambleísta Mendoza, plantea 

Avila, la propuesta es positiva por cuanto en esa fecha también coincide con el 
Encuentro Petrolero, la sugerencia para Mindoza que hagamos el foro fuera de la 
fecha de la fiesta. 



Calvas indica que, efectivamente en las fechas indicadas . 
^ RESUELVE QUE SE CAMBIE LA FECHA DE LOS FOROS , EN EL 
CASO DEL FORO DE NUEVA LOJA PARA EL 18 Y EL DE LATACUNGA EL 
12 DE FEBRERO. 

Se procede a dar lectura de comunicaciones las mismas son las siguientes: 
Movimiento de Mujeres del Ecuador, a quienes se les recibirá el día martes 29 de 
enero a las 09H30. 
Veeduría de Ciudadanos Independientes Familia y futuro, se les recibirá a las 
lOHOO del día martes 29 de enero. 

Siendo las 13H30 se recibe en Comisión general a la CONFEUSNASM, Intervierne 
Vladimir Galarza consultor sobre el agua y dice que trae una propuesta, la misma que 
es entegado al presidente un ejemplar del documento. 
Que es una propuesta para la nueva constitución que permita construir un Ecuador 
resplandeciente. 
Se deja un documento^proyecto de ley para la asamblea constituyente 2.008, sobre 
la ley de manejo d^J'^aí^i^onio Paleontologico y acompañado de una película. 

Siendo las la sesión. 

Rolando Panchan^Farra 
Presidente (e) 

César Alar¿ón Medrano 
Secretario relator. 


